

高校环境类专业实验室安全教育探讨与改革^{*}

童英林 雷泽湘

(仲恺农业工程学院 资源与环境学院 广东广州 510225)

摘要:本文分析并阐述了高校环境类专业实验室实施安全教育过程中面临的问题与现状，结合本学院实验室安全与防护教学实践，探讨了通过教学内容、教学资源和组织、课程教学方式、安全管理和教学制度等方面提高教学效果的途径。

关键词:环境类专业 实验室安全教育 教学改革

中图分类号:G642.3 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.038

引言

实验室是高校实现人才培养、科学研究及社会服务的重要场所，其安全运行是教学科研工作得以顺利开展的基本前提^[1]。近年来，随着高校实验室规模和实验主体流动性不断扩大，以及科研内容的多样化及不确定性等原因，高校实验室安全事故时有发生，对高校师生人身安全造成严重威胁，同时也造成国家财产的巨大损失^[2]。因此，实验室安全教育作为高校实验室管理体系的一部分，它与高校教学体系的其他专业课程同等重要。

科学设计的安全教育体系和实践教学环节的规范管理，能使学生的安全意识和实践能力大大提高^[3]。通过科学系统的实验室安全教育，不仅能有效保障学生在校实验课程及开展科学研究期间的安全，更能有助于学生安全素质的提升，为学生走向工作岗位后的安全生产奠定基础^[4]。

本文将从学院环境类专业特点出发，阐述实验室安全教育现状与存在问题，并从教材与课程内容框架、教学方法与教学组织、专业课实验的安全教育以及与安全管理制度的结合等方面进行探讨，旨在提出实验室安全教育改革的可行性建议，优化教学效果。

一、环境类专业实验室安全教育面临的现状及问题

1. 实验课程覆盖多个领域教学内容，综合性与实践性强，实验室安全教学涉及面广

以本校资源与环境学院开设的实验课程为例，专业课的实验内容涵盖了物理、化学、生物学、生态学、机械、计算机等多个领域，学科内容互相交叉，强调综合性和实践性。

(1) 环境监测、环境化学、农业资源分析等化学类课程实验，其实验项目所涉及的化学品种类繁多，其中不可避免会使用到易制毒、易制爆、有毒有害化学品、强酸强碱、易燃品

和强氧化剂等^[5]。另外，由于实验课程内容广泛，在教学和科研活动中产生的产物或废弃物，如危险化学产物、易燃易爆药物，有害微生物等，其最终处置也有不同的操作规范^[6]。

(2) 环境微生物、环境仪器分析、固体废弃物处理等实验课中，马弗炉、高压气瓶、灭菌高压容器等特殊设备使用频繁，其安全使用有着严格的操作要求，某些特种设备按规定还需持证上岗。

(3) 除常规仪器外，多数环境类实验还需用到针对性较强的专业设备。如环境科学、资源环境科学专业常用的大气采样器、COD消解装置、远红外消煮炉、土壤全氮石墨消解炉等，都有对应的操作规范与使用注意事项。环境工程专业的大气污染控制工程、水污染控制工程等实验中涉及的设备，配件多且占地面积大，其安全使用更需具备较强的综合性知识。

因此，独立开设的《实验室安全与防护》课程教学往往不能兼顾以上诸多方面，而对于化学品及其反应产物、废弃物的毒性或危险性，以及仪器的安全使用要求等，出于教学侧重点的考虑以及对安全教育的重视不足，在各专业实验课授课过程中一般也不会作为重点进行讲解。

2. 实验室安全教育在专业教学中占比低，资源投入少

(1) 课时少，课程开设不足，覆盖面较低

除了环境类专业，大多数理工科专业也表现出类似情况。据统计，在专业安全课程开设方面，仅有18.92%高校将安全课程列入培养方案，而一项针对化学化工类专业的调查显示，35.14%的受访高校表示未开设实验室安全相关课程，24.32%的高校相关课程小于6学时。该项统计同样显示，多数被调研院校也只有在大一新生中安排了安全教育课程或培训，培训的频率和覆盖面窄^[7]。

*基金项目：2021年广东省本科高校教学质量与教学改革工程建设项目—科产教融合实践教学基地建设项目（粤教高函〔2021〕29号）；环境生物与生态学教学团队（仲教字〔2019〕23号）。

(2) 资源投入不足, 师资队伍及安全教育培训场所缺乏
以我校为例, 实验室安全教育课程是由各院系的实验技术人员或专业课教师担任主讲, 而具备安全学科背景的专家或技术人员, 更多的是以外邀讲座或专项培训的形式开展教学。理想的实验室安全教育师资应当涵盖校外安全专家、校院两级安全管理人员、安全专业专职教师及科研课题负责人等, 全面的师资和管理人员构成既能保证实验室安全管理制度的实施, 更能为系统开展专业的安全教育提供有力支持。

(3) 制度建设与安全教育难以同步推进

自教育部开展高校实验室安全督查工作以来, 各高校的实验室安全制度建设逐步完善。目前, 《高校实验室安全检查项目表》已成为大多数高校开展实验室安全管理工作中的关键准则, 其“规章制度”类目中的安全管理制度建设与执行、安全检查等内容更容易操作实施。

“安全教育”同样作为该检查表中的类目, 却难以与安全制度建设同步推进。一方面, 是由于类目中的教育培训、实验室安全考试系统等内容需要投入大量的人力和资金, 缺乏可持续操作性²。另一方面, 是人才培养制度似乎并没有把安全教育的重要性提升到与专业教育同样的高度, 学生的安全意识和技能可能仅仅体现在一次实验室安全教育课程的考试, 而不是体现在毕业前必须具备的一项过硬的素质。

3. 实验室安全教育模式中存在的问题

(1) 偏重安全理论讲授, 忽视技能学习及演练环节。

实验室安全教育的目的是培养学生的安全意识, 即在主观上运用所学知识来去除实验过程中的不安全因素, 从而安全地开展实验和生产。而对于一些不安全操作而导致的危害, 理论讲授往往不能给到学生一个直观的认识。加上各类实验的安全操作规范、应急处理等本身就具有较强的实践性, 不通过具体技能的学习和演练, 学生只能始终停留在教师曾经讲授过的印象当中, 而在真正发生事故时却难以冷静应对。

(2) 缺乏常态化及全方位的教学模式

常态化的教学模式需要统筹安排实验室安全教育课程与其他专业课程, 使其贯穿整个学习过程, 但在实践中, 安全教育通常仅局限在入学教育阶段和实验室准入阶段, 与专业课程的结合甚少。环境类专业各年级开设的实验课有不同的安全操作规范, 缺乏常态化的、与课程相结合的安全教育, 最终也将影响学生专业素养的完整性。

(3) 偏重教学实验而忽视科研实验室安全教育

教学实验室开展的实验具有相对固定性, 且学生实验过程有教师陪同指导, 开展安全教育能做到有的放矢, 针对性较

强。而科研实验室由于设备种类多、实验材料复杂、使用时间长等原因, 其相对于教学实验室而言存在着更大的安全隐患。高校中因科研竞争而造成压力, 使得针对科研实验室的安全教育并没有得到重视, 取而代之的是师生在实验中为了“赶进度”“图方便”而不遵守操作规范等安全意识淡薄的表现。

二、实验室安全教育实践改革探讨

1. 深化教学内容改革, 拓展教学广度与深度

本学院结合环境类专业特点, 在《实验室安全与防护》课程的教材选用上以化学化工类实验室安全教材为基础, 在课堂上增加环境类通用与专用仪器, 以及相关专业课程常见危化品安全的教学内容, 从化学、生物、机械工程等方面分类进行阐述。运用多学科融合的教学模式, 使各学科之间安全知识相互融合, 通过通识模块和专业模块相结合, 拓宽实验室安全教育课程内容广度。

在专业课的实验教学中, 安全教育作为学习重点列入教案, 加大讲授比重。如本学院的《环境微生物学》实验课程, 在讲解无菌操作实验前, 增加了压力容器管理法规, 构造及安全运行使用规范, 以及紫外灯安全使用等相关知识, 以作为在《实验室安全与防护》课程中的不能展开讲授的重要补充。在《环境监测》课程中, 在对环境安全标准等知识进行讲授时, 联系安全事故进行阐述, 进一步强化学生的安全意识。在专业课程中加大实验室安全教育内容比重, 一方面可以使安全知识和技能更为深入和具体化, 另一方面也保证了专业课教学的完整性。

2. 增加实验室安全教育资源投入, 优化教学组织

为达到良好的教学效果, 授课学时、师资结构优化及队伍建设、安全培训场地等作为实验室安全教育的必备资源应当得到重视, 但实际上通常会因为各种客观因素而造成改革进展缓慢。在教学实践中, 整合及共享学校和学院安全教育资源, 是解决该矛盾的有效途径之一。以本校为例, 各学院间通过共享安全培训场所和开展实验室交互参观学习, 充分利用校内安全教学资源, 学生能更为全面地了解不同相关学科实验室的安全要求和安全知识。在课程资源建设上, 利用不同学院的专业特点和学科优势, 分工录制教学视频并共享使用, 使得实验室安全教育同时具备通用性和专业性。

另外, 教育资源的投入还体现在常态化、全方位的教学组织形式。除了将实验室安全的教学内容融入专业课外, 学校定期组织的演练与培训、数字化安全教学平台的开发与利用等, 也是常态化及全方位安全教育的重要形式, 但它们能否起到很好的效果, 还取决于其制度化程度及可持续性。

3. 运用信息及网络技术，创新教学及考核方法

以教师讲授为主的教学方式和理论考核，不仅难以调动学生的学习积极性，也难以全面考察学生的综合能力，这种方式在教学实施和学习效果评价方面均有待提高。相比较而言，信息化的教学和考核手段却可以在这些方面起到积极作用。

（1）基于网络平台的实验室安全教育能为学生提供丰富和最新的教学资源

目前，在教育领域依托“互联网”思维涌现出多种创新教学模式，如慕课、微课、课程网站等，为学生提供了更灵活、自主的学习方式和更为便捷的实验室安全知识获取途径。学生可通过电脑、手机等设备随时随地实现“互联网+教育”，解决传统培训方式中资源匮乏的问题。其次，对于学习内容中的重难点，学生可通过回看浏览做到充分掌握，从而满足自主学习要求。

（2）多媒体技术的应用能在增强安全操作技能，模拟应急处理等方面取得良好的教学效果

模拟实训场地和设备等硬件不足是制约学生动手能力提高的一个障碍，而应用多媒体技术，尤其是近年来VR（Virtual Reality）技术的高速发展则有望解决这一难题。本学院在VR实训室中开展了多次实验室安全课程的教学实践，在沉浸感强烈的虚拟场景下，学生能更直观地感受操作过程，学习兴趣也更加浓厚。通过对实验仪器、试剂等进行模拟操作，不仅实验成本大为降低，对于首次进行实验室安全课程实操的学生而言，虚拟操作更为其提供了安全性保障。这对需要大量大型仪器进行的环境工程专业实验以及需要大量使用化学试剂的环境科学专业实验而言，其优势更为明显。

（3）运用信息化技术，创新考核内容和形式

近年来，我国高校越来越重视信息化系统在实验室安全准入考试制度中的应用，但对于《实验室安全与防护》等必修课程而言，开展线上的理论考试改变的仅仅是答题形式，这明显是不能达到学习要求的。探索应用上机模拟操作的考核方式，是提高学习效果评价科学性的途径之一。

4. 优化安全管理与教学制度，提高实验室安全教育教学质量

多维度的高校实验室安全管理体系，包括安全工作组组织、安全管理制度、安全责任落实、安全检查与整改，以及安全培训与宣传等。其中，科学创新的安全管理制度可有效提高实验室安全教育的教学质量。以实验试剂管理为例，危化品管理是实验室安全教育的必修内容，而在信息化管理制

度的落实下，在教学中必然会加入数据库管理、智能安全柜使用等新内容，学生也将习得新的安全管理技能。

实验室安全教育作为人才培养方案的其中一环，教学管理制度对其教学质量提高也有着明显影响。针对不同专业以及科研实验需求，在教学计划中开展覆盖本科四年以及研究生阶段的实验室安全教育课程，是解决目前缺乏常态化和忽视科研实验安全教育问题的有效途径。另外，创新实践和学业测评学分奖励制度与实验室安全教育相结合，也能有效引导学生主动参与学习。如我校连续三年开展的实验室安全知识竞赛，将报名参与、比赛成绩与创新学分挂钩，对提高学生安全意识、促进安全知识与技能的学习，乃至营造高校实验室安全文化方面均起到积极作用。

结语

在实验室安全教育的实践中，环境类专业既有理工科专业的共性，也有其自身的专业特点，在教学过程中应注意通盘考虑，融会贯通。从促进学生对安全知识技能的掌握，到保障师生生命安全，防范安全事故发生，都有赖于高质量的实验室安全教育，其重要性已远超出一门专业课程。构建科学、系统并且适用于本学科的实验室安全教学体系，不仅需要课程本身的完善，更需要各专业课程与实验室安全教育的有效结合、各类教学资源的可持续投入，以及与课程相适应的学校安全管理和教学制度的支持。在教学改革实践过程中，教师应进一步探讨通过优化教学和管理制度环境来提高教学效果的适用途径。

参考文献

- [1]王虹,王军.基于“智慧校园”的高校实验室安全管理平台建设[J].实验技术与管理,2019,36(2):49-52.
- [2]魏燕,武卫东,于劲松.高校实验室安全教育体系建设[J/OL].上海理工大学学报(社会科学版).<https://kns.cnki.net/kcms/detail/31.1853.C.20211129.1608.002.html>.2021-12-01.
- [3]李荣华,孙莉丽,郭培国.实验室安全管理系统的建立[J].实验室研究与探索,2013,32(1):192-195.

作者简介

童英林，(1980.09—)，男，汉族，广东惠阳人，硕士研究生，实验师，研究方向：环境科学与工程，实验室管理。

雷泽湘，(1965.07—)，男，汉族，湖南澧县人，博士，教授，研究方向：环境科学。